

Eveniment

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Strada Vasile Goldiș No 5
Telefon 1678
ARAD
ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Greva din America ia proporții

600 000 lucrătorii minerii amenință să proclame greva generală. — Incă o ciocnire între greviștii din Johnstown și poliție

CHICAGO, 16. (Rador). — Într-o întrunire a lucrătorilor sindicalizați, Van Bitter, mâna dreaptă a lui John Lewis, a declarat că, dacă nu se va ajunge la un acord favorabil, se va proclama greva generală a lucrătorilor din minele de carbuni și că la această grevă vor aderă 600.000 mineri. Greva va fi proclamată la mijlocul proprietății firmelor „Republic Steel”, „Inland Steel”, „Pittsburgh Steel” și „Bethlehem Steel”, dacă aceste firme

nu aderă la constructul colectiv și sporirea salariilor.

NEW YORK, 16. (Rador). — O gravă ciocnire s'a produs aseară între lucrătorii greviști și poliție, în fața uzinei din Johnstown, a firmei „Republic Steel”. S'au schimbat focuri de revolver și poliția a făcut uz de bombe lacrimogene. Greviștii aruncau pietre.

Sunt șapte răniți, dintre cari 2 pe moarte. Printre răniți sunt și doi copii.

Alte arestări de demnitari în Rusia Sovietică

Au fost arestați comisarii adjutanți: Agranov, Procopiev, Millewicz și Kaganovici. — Doamna Litvinov deasemeni e reținută

MOSCOVA, 16 (Rador). — Arestările continuă printre demnitari. Agenția Havas, află că au fost arestați Agranov, comisar adjutant la interne și Procopiev, comisar adjutant la comunicațiile postale.

MOSCOVA, 16 (Rador) — Arestarea lui Agranov și Procopiev nu se confirmă încă oficial dar pare probabilă.

Circulă șovonul că Millewicz și Kaganovici, comisarii adjutanți la comisariatul apărării ar fi fost arestați.

Doamna Litvinov pare să fie menținută la Sverdlovsk, în Urali. S'a mai vorbit de arestarea co-

mandantului flotei din Marea Baltică și a generalului Lewan dovski, comandantul Transcaucaziei. Este însă cu neputință să se verifice aceste știri.

Se afirmă că au fost arestați și chiar impușcați 20 de comuniști germani și au fost arestați 80 de comuniști unguri.

Se anunță apoi oficial că Ivan Tevoshian a fost numit comisar adjunct la industria apărării.

MOSCOVA, 16. — Rozengolc, comisarul comerțului exterior, a fost destituit de comitetul executiv central.

Se anunță că el va fi însărcinat cu altă funcțiune.

Vizita d-lui Milan Hodza la București

Premierul cehoslovac a avut o întrevedere cu d. Tătăărăscu și a fost primit de Suveran. — Impresiile d-sale despre România

Vizita d-lui Milan Hodza în România preocupă toate cercurile politice, fără excepție.

Cu acest prilej se vor cerceta raporturile româno cehoslovace și orientarea generală a Micii Înțelegeri. Deasemeni vor fi examinate și raporturile cu Ungaria, pentru a se

lămuri relațiile dintre această țară și Mica Înțelegere.

D. Milan Hodza va avea întrevederi cu șefii opoziției, urmând să vadă, între alții, pe d. nii: Dr. Vaida Voevod, Ion Mihalache, dr. Lupu, iar când se înapoiază la Praga pe d. Iuliu Maniu, la înapoierea a

care mi-a rezervat o primire atât de călduroasă, venisem odinioară să mă întâlnesc cu oamenii voștri politici, cari începuseră lupta lor pentru libertate. Eu și amicii mei slovaci ne-am întâlnit nu numai cu compatrioții voștri, dar și cu prietenii noștri Jugoslavi. Anii acestei lupte comune pentru libertate și dreptate, pe cari i-am trăit laolaltă, sunt astăzi chezașia cea mai temeinică a colaborării noastre, ale cărei încipături le-am retrăit dealungul călătoriei mele pe teritoriul României Mari și astăzi la sosirea mea în Capitala voastră.

Mulțumesc pentru toate mărturiile pline de sinceritate și de făgăduință.

După amiază d. Hodza a depus o coroană la mormântul So' datului necunoscut

Aseară d. Tătăărăscu a oferit d-lui Hodza un dîneu de gald, la Cercul militar, după care a avut loc o dîneu aniversară comemorativă la 10. pe a lui Milan Hodza, Tătăărăscu și Stoiladinovici.

Prima conferință cu d. Tătăărăscu

BUCUREȘTI, 16. — Ieri la orele 11 dimineata, d. Milan Hodza a venit la președinția Consiliului de miniștri, unde a fost primit de primministrul Gh. Tătăărăscu.

Cei doi șefi ai guvernelor aliate au avut o conferință, care a durat aproape două ore, deși în program n'a fost prevăzută pentru această prima întâlnire decât o jumătate de oră, urmând ca d. Tătăărăscu să-i înapoieze d. lui Hodza vizita protocolară.

Deși nu s'a dat nici un comunicat, se crede că au fost examinate problemele de ordin economic, financiar și militar cari alcătuiesc, în cadrul alianței politice esența colaborării dintre România și Cehoslovacia. Aceste discuții s'au limitat la un examen general al acestor probleme, urmând ca ele să fie adăncite în cursul audienței la Suveran și apoi la conferințele pe care d. nii Hodza și Tătăărăscu le vor avea atât cu d. V. Antonescu, cât și cu ceilalți factori competenți din guvern.

La ora 1 d. Hodza, însoțit de d. Tătăărăscu a plecat la Palatul Regal, unde a venit și d. Antonescu și membrii guvernului, precum și membrii suitei d. lui Hodza, fiind invitații M. S. Regelui la dejun.

cursul călătoriei mele, cu participarea sinceră a întregii populații. Nu voi uita niciodată că tineretul vostru a învățat să cânte imnul nostru național, în limba noastră maternă.

Dela Halmei-Titulescu când am văzut pe reprezentanții clerului vostru mi-am adus aminte de marele vostru erou național părintele Lucaci, a cărui luptă pentru independența voastră — la care eu suflet de prieten am fost martor — este una din paginile celei mai prețioase a țării noastre.

La Cluj m'am simțit întinerit cu peste 30 de ani. În acest oraș

Dineul dela Cercul militar

Toasturile d lor Tătăărăscu și Hodza

La dineul oferit aseară la Cercul militar în onoarea d. lui Hodza, d. Tătăărăscu a pronunțat un toast, omagiind pe oaspete și legăturile vechi de solidaritate dintre națiunile cehoslovacă și română.

„Prezența voastră oferă prilejul de a afirma din nou alianța indisolubilă care unește pentru totdeauna cele două țări ale noastre și Jugoslavia în același ideal de pace, progres și civilizație.

D. Tătăărăscu a amintit apoi spiritul constructiv al Micii Înțelegeri, opera sa de organizare a raporturilor dintre popoarele vecine pe baza unei largi și rodnice cooperări, întinzând o mână amicală tuturor popoarelor însuflețite de aceleași aspirațiuni de pace.

„Pe cât suntem atât de devotați ideii păcii, tot așa suntem decizi să apărăm cu hotărâre patrimoniul național și integritatea frontiereor. Garanțiile forței noastre rămân armatele noastre, alianțele noastre și unirea noastră pe care înțelegem să o întărim și să o consolidăm fără încetare și față de care rămânem neșovăelnici și în mod leal atașați, așa cum rămânem credincioși pactului Societății Națiunilor, care — cu toate clipele sale de ezitare — rămâne un gaj puternic pentru apărarea dreptului și supremei națiuni de a înțelegere internaționale și a colaborării frățești între toate popoarele. Uniunea indisolubilă a celor trei popoare, care constituie Mica Înțelegere nu cunoaște și nu va cunoaște niciodată șovăirea. Vom continua să întărim în toate domeniile

colaborarea noastră, această garanție atât de sigură a securității noastre și cheia de boltă a păcii în această regiune a Europei.

În încheiere, d. Tătăărăscu a făcut urări pentru d. Benes și-a ridicat paharul pentru prosperitatea Cehoslovaciei și fericirea personală a d-lui Hodza.

Răspunzând d. Hodza, după ce a mulțumit pentru primirea făcută și după ce și-a exprimat admirația pentru progresul României în ultimii ani, amintind că a făcut doi ani de studii la Sibiu — deci îl lega amintiri frumoase de Transilvania — d-sa a subliniat că pe vremea luptei pentru libertatea națională prin marele poet slovac Smetanovici și Jankovici, când era închis în închisoarea dela Seghedin, o delegație de românce au venit în celula sa oferindu-i flori. Cehoslovacia nu uită așa ceva.

După ce vorbește de lupta comună în timpul imperiului austro-ungar, care s'a terminat printr-o victorie comună, împreună cu Jugoslavia, cele trei state din Mica Înțelegere au putut sărbători împreună zilele noastre de sărbătoare națională. Cehoslovacia va rămâne credincioasă acestei fapte comune de lupte și victorii.

Mica Înțelegere este un instrument indispensabil pentru apărarea celor trei principii internaționale de cooperare: Justiție, securitate, cooperare. Fiecare din

(Continuare in pag. 2-a col. 1-2)

BULETIN INTERN

— În unele cercuri s'a interpretat la banchetul dela Cluj d. Vaida a fost așezat la stînga Suveranului, locul din dreapta fiind ocupat de d. Tătăărăscu.

Din sferele autorizate ni se prezintă că interpretările ce se dau au niu un temei. Cerințele protocolului sunt exprese: d. Vaida era singurul prim ministru care a participat la banchet, locul din stînga Suveranului îi era deci indicat de drept.

— Ministrul de industrie și comerț a dat ieri publicității tabloul celor 88 cartele înscrise, în conformitate cu dispozițiunile legii. În ședința Consiliului superior al cartelurilor, se va ocupa de reorganizare și funcționare al cartelurilor, precum și de măsurile ce trebuiesc luate pentru a desființa pe cele neînscrise în termen, ca înfrângând dispozițiunile decretului-lege.

— Ministrul de interne a dispus să se repete ordinul circular dat a cum câteva zile în legătură cu reprimarea speculei. Aceasta întrucât ministrul de interne are informații că până azi autoritățile în subordine n'au respectat măsurile cuprinse în circulara anterioară. Totodată ministrul a cerut primarilor și prefeților de județe să raporteze asupra felului cum înțeleg să aplice măsurile hotărâte de guvern. Ordinul a fost expediat ieri în toată țara.

— D. dr. Al. Vaida Voevod, președintele partidului Frontul Românesc, a sosit ieri în capitală unde nu va rămâne decât pentru a l vedea pe d. Milan Hodza, primul ministru al Cehoslovaciei. Odată cu d sa a venit și d. Aurel Vlad, fost ministru, care fiind vechi prieten al primului ministru cehoslovac urmează să aibă și d-sa o întrevedere cu d. Hodza.

Declarațiunile d lui Hodza

Președintele Consiliului de miniștri al Republicii Cehoslovace, d. Milan Hodza, a binevoit să primească pe un reprezentant al agenției „Rador”, pentru a i spune câteva cuvinte despre impresiile avute în călătoria sa de Luni pe teritoriul românesc.

„Eu, care înainte de 1919 am venit atât de adesea la prietenii mei români, vin abia astăzi pentru întâia dată la voi după marele război. Cum să nu fiu fericit la sosirea mea în scumpa voastră țară și Capitală, după o călătorie care dela Halmei-Titulescu, prin Satu Mare, Oradea Mare și Cluj, n'a făcut decât să-mi ofere măturii mișcătoare de simpatie, a mintiri personale și naționale, cu atât mai prețioase cu cât n'au încetat de a fi baza cea mai reală a colaborării noastre din prezent și din viitor.

Țin să mulțumesc tuturor reprezentanților autorităților civile și militare cari m'au salutată în

Viața sportivă

Venus a reziliat contractul antrenorului Platko

Un comunicat senzațional al grupării bucureștene

BUCUREȘTI, 16. — Grupa-rea Venus a publicat în cursul zilei de ieri următorul comu-nicat senzațional:

„Ca urmare a eșecului pe care echipa Venus l-a înregist-rat în matchul cu Ujpest, con-ducerea grupării noastre a ho-tărît pe de o parte să nu pre-lungească contractul expirat al jucătorului Burdan, iar pe de altă parte să rezilieze imediat contractul antrenorului Platko Francisc, care cu vădîtă rea intenție și contra dispozițiilor categorice ale conducerii, a format astfel echipa Venus în-cât a dat naștere la cele mai gitime suspiciuni.

De altfel antrenorul Platko a pretins suma de 70.000 lei

jucătorului Bodola și grupării CAO drept comision, sub cu-vînt că a stăruit la angajarea acestui jucător în gruparea Ven-us. Deasemenea el a pretins felurite avantagii și dela alți coechipieri ai grup. Venus, cari urmau a fi introduși în echipă. Pentru toate aceste fapte, antrenorul Platko va fi trimis și în judecata forurilor ge-nerale*.

Președinte general, Gabriel Marinescu, Vicepreședinte, avocat Eladescu.

Comunicatul grupării Venus a produs o enormă senzație în toate cercurile sportive ale Capitalei.

Tabloul voluntarilor ară-danidecorați la 8 Iunie

Sublocotenent, Antonescu Cam-il, Plutonier major, Debeleac, Ioan. Plutonierii, Mladin Gheor-ghe, Vlad Gherasim, Francu Cor-nel. Sergenții: Cismaș Teodor, Muntean Ioan. Caporalii: Bărbuț Isaia, Cociu Pavel, Coman Isaia I., Iercosian Trăian, Morodan Da-vid, Neamț Nicolae, Sandru Ad-rian, Sas Ioan, Neamțu Gheorghe, Neamțu Ilie. Soldații: Anti Pa-vel, Ardelean Mihai, Beleş Trăian, Băbuția Ștefan, Bărbuț Gheorghe, Birău Petru, Bălan Vasile (ciuca), Băbuția Cornel, Balaj Ioan, Cos-ma Alexandru, Curta Miron, Costea Teodor, Cociuba Teodor, Crișan Vasile, Herețiu Augustin, Hegediș Mihai, Moș Ioan, Mar-jea Mihai, Marcu Nicolae, Mura

riu Nicolae, Neamțu Gheorghe, Oarcea Valeriu, Onița Petru O-niței, Popa Teodor, Putin Lazar, Rotariu Constantin, Toduța Ioan, Tătar Ioan, Stan Petru, Stoiadin Arsa, Zapoda Teodor.

AVIZ

Camarazii voluntari cari doresc să procure fotografii făcute cu oca-zia decorării din ziua de 8 Iunie a. c., în fața Palatului Cultural și la masa camaraderească și le pot co-manda prin Uniunea noastră, stra-da Consistorului No. 16. a., unde se găsește stocul de fotografii. Co-stul fotografiilor este de 10. 20 și 30 lei.

Secretar:
V. B. Deleanu

Taxarea transporturilor cu alimente pentru București

In conformitate cu aprobarea di-recțiunii generale a căilor ferate, se vor primi spre expediere, pe timp de două luni, — cu începere dela 16 Iunie și pînă la 15 August a. c. timp de două luni, — cu începere dela 16 exclusiv și numai pentru stațiunile de destinație ce deservesc municipiul București — mărfurile a-rătate mai jos cu taxele respective:

1. Animalele vii, după tariful 67 plus sporul de 15 la sută.
2. Brânzeturile indigene, după tariful 11 fără sporul de 15 la sută.
3. Peștele proaspăt, după tari-ful 11 fără sporul de 15 la sută.
5. Păsările vii, predate în cuscii după tariful 10 fără sporul de 15 la sută.
6. Ouăle, după tariful 9 fără sporul de 15 la sută.

Deasemeni mezelurile, șunca și brânzeturile indigene pe acelaș interval de timp și numai adresate pentru București, în cazul când sunt predate spre expediere cu trenurile de călători, se vor taxa după tariful de mesagerii coloana „A” (alimente).

Coletele agricole predate spre expediere cu destinația pentru București în acest interval de (două luni), se vor taxa fiecare 30 kgr. cu un timbru de francare agricol de 35 lei în loc de 41 lei, mărindu-se limita la 10 colete de un singur destinatar.

Animalele vii predate la trenu-riile rapide de coletărie și adresa-te pentru București, se vor trans-porta și taxa cum s'a arătat mai sus fără sporul de 50 la sută.

Revizuirea cadrelor partidului liberal-georgist

D. George Brătianu, este ne-mulțumit de rezultatele obținute, în alegerile comunale și județene. Pornind dela această nemulțu-mire, d-sa în recenta adunare a comitetului executiv, a anunța că va proceda la o acțiune de revizuire a tuturor conducătorilor de organizații județene, înlocuind-le pe totuștindenii unde s'au do-vedit fie incapabile, fie indolente. Consecvent cu această decizie, deocamdată d. George Brătianu, a dispus schimbarea con-ducerii din județele Sibiu și Tu-tova pe motivul că n'au acționat cu suficientă pasiune pentru lăr-

girea sau — cel puțin — păstra-rea cadrelor care după cum se știe s'au îndreptat către alte for-mațiuni politice.

În acelaș program de reorgani-zare intră o serie întreagă de alte județe. Astfel, în foarte scurtă vreme, d. George Brătianu va proceda la înlocuirea șefilor de organizații din R. Sărat, Roman, Vaslui, Gorj, Vâlcea și Olt, cum și în câteva județe din Ardeal, nordul Moldovei și Bucovina. Peste tot se va proceda în ace-laș timp la o revizuire a ca-drelor.

Mersul încasărilor statului pe primele două luni din exercițiul curent

Modificarea legii măsurilor financiare. — Lucrările dela ministerul finanțelor

La ministerul finanțelor, a avut loc o conferință, la care au luat parte d-nii: Mircea Cancicov, D. Altmă-nișteanu, s.bsecretar de stat, Christu Simionescu și Mihail Lazeanu, secre-tarii generali. Gr. Oghitră, directorul

general al bugetului și contabilității statului, C. Procopiu, directorul con-tribuțiilor directe, Mircea Vulcănescu, directorul vămiror, L. Munteanu, di-rectorul taxelor de consumație și Va-sile Gârbă șeful cifrei de afaceri.

prevăzute în art. 51 din dispozițiile funcționarilor publici, în-când mănutorii de fonduri publi-ce se fac vinovați de fraudă.

Deși acest text este de-cuprinzător, în instanțele cătorești se făcea aplicarea dându-se câștig de cauza funcționarilor cari, cu toate făcuseră vinovați de fraudă erau mănutori direcți de duri.

Prin decretul întocmit în textul art. 13 se conștințiază lărgindu-se prevederile legii pentru toți funcționa-rii publici cari frustează statul.

Sporirea încasărilor și reali-zarea evaluărilor bugetare

S'a făcut mai întâi examinarea executării bugetului, pe primele două luni ale exercițiului în curs, compa-rativ cu încasările anului trecut.

În genere, s'a constatat o sporire a încasărilor și realizarea evaluărilor bugetare

D. Mircea Cancicov a dat apoi instrucțiuni pentru executarea stric-tă a prevederilor bugetare.

În conferință s'a dat formă de definitivă decretului lege modificator al legii măsurilor financiare.

Articolul 13 prevede că mi-nisterele pot aplica sancțiunile

Schimbarea categoriilor de salarizare la unele orașe

S'a hotărît apoi punerea în aplicare a jurnalului consiliului de miniștri, prin cari se schimbă categoriile de salarizare a unor orașe.

Anume, municipiul Constanța trece la categoria de salarizare București-Sinaia; Giurgiu de la categoria III de pensii, la ca-tegoria II de pensii, iar Târ-goviște dela cat. III la cat. II de

salarizare și pensii.

Deasemeni, suburbanele Capitalei trec la categoria II de salarizare, iar orașul Bacău dela categoria III la cat. II de salarizare

Avansările

După aceasta, s'au examinat condițiile de ocupare a locu-rilor vacante de inspec-tori administratori financiar-

Modificarea legii măsurilor financiare

Sesizându-se de diferite hotărâ-rii judecătorești, în legătură cu punerea în disponibilitate a funcționarilor abuzivi, s'a hotărât modificarea art. 13 din legea mă-surilor financiare urgente, pentru lămurirea dispozițiilor cu privire la sancționarea ilegalităților comise de funcționarilor publici.

Primăria Municipiului: Arad

ad. Nr. 7071-1937.
Publicațiune
Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria municipiului Arad, în ziua de 9 Iulie 1937, orele 11 a. m., va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59 licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru darea în antrepriză a lucră-rilor de demolare și reedi-ficare a școlii primare Nr. 3, din Str. Lae Barna.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88-110 din Legea contab'lității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare. Ofertanții cari vor parti-cipa la licitațiune vor de-pune odată cu oferta, în plic separat și o garanție provizorie de 5 la sută din valoarea ofertei, în numărul sau efecte garantate de Stat. Intrucât aceasta garanție va fi mai mare de Lei 20 000, se va depune la Adminis-tratia financiară, iar către ofertă se va anexa numai recipisa de consemnare. Cae-tele de sarcini și devizele se pot vedea în camera Nr. 59 a primăriei, în orele de serviciu.

Arad, la 12 Iunie 1937.

Vizita d-lui Milan Hodza la București

(Urmare din pag. 1-a)

stările Micii Înțelegeri conține în el însuși suficiente forțe morale și militare. Securitatea statelor și a păcii reprezintă acelaș lucru. Noi nu putem servi cazul păcii, fiind slabi. Cehoslovacia a probă toate inițiativele tinzând la organizarea unui sistem de raporturi economice și politice cu vecinii din bazinul dunărean, dar și cu toate marile puteri cari se interesează de progresul material și moral al statelor din Europa centrală.

Perfecționarea organizațiilor e-conomice și politice în bazinul dunărean, este în întregime con-formă cu spiritul tuturor acordu-rilor încheiate cu aliații și amicii noștri, a căror prim scop este se-curitatea și pacea în Europa și

este conformă și spiritului Miș-cării Națiunilor. Mica Înțelegere este un organism viu, care are misiune și tradiție morală devenit un instrument de colaborare constructivă și de crea-ție. Ea a devenit un instrument indispensabil pentru consolidarea bazinului dună-rean și prin aceasta un instrument de păcie europene. Nimeni nu poate să se îndoiască de securi-tatea fără rezerve a Micii Înțelegeri și puterea sa de acțiune.

Șederea mea printre d-nii d-lui Hodza este o nouă dovadă a frățeș-cilor nepieritoare care leagă pe partea țările noastre și pe partea d-lui Hodza a închinat apo-strofă M. Regele Carol, pentru poporul român și d. Tatărăscu

Reforma Curții supreme americane e în discuție

WASHINGTON, 16 — Comi-siunea judiciară a Senatului a sup-punat marelui corp raportul Comi-siunii cu privire la proiectul de lege de reformă a Curții su-preme. Raportul recomandă res-pingerea proiectului, afirmând că este nu numai inutil, dar și pri-

mejdios pentru principiile cons-tituționale. El afirmă că acest proiect ar deveni lege și bunarele ar fi puse sub depen-dența președintelui și a conștințiază independența justiției.

Tratatul franco-turc a fost ratificat

Sesiunea adunării naționale a Turciei a fost închisă

ANKARA, 16. — După expu-nerea d-lui Rüstü Arras, minist-rii de externe, marea adunare națională a adoptat proiectele de legi pentru ratificarea tratatului franco-turc, referitor la integri-tatea Sangiacului Alexandretta și la garantarea frontierelor turco-siriene.

D. Ismet Inonu, președe-ntul Consiliului a finit un mare curs asupra politicii interne și externe a guvernului și a încredere.

Marea adunare națională a fost închisă în unanimitate încredere în președe-ntul și în guvernul turcesc și pentru vacanța de vară.

Un parc de vagoane cisterne pentru transportul vinului

vor fi construite nouile vagoane. — Proiectele cisternelor. — Avizul Institutului național de export

după cum se știe, una dintre cauzele care împiedică dezvoltarea exportului românesc este și lipsa vagoanelor speciale necesare transportului vinului.

mele vagoanelor de marfă descoperite. Dar aceasta contribuie la scumpirea ambalajului și uneori chiar la alterarea vinului, totdeauna expus intemperiilor.

1.95 m. Capacitatea circa zece m³ litri
Forma lor va fi a cisternelor petrolifere, astăzi în circulație la noi.

Intervențiile producătorilor

În ultimul timp, producătorii de vinuri au intervenit pe lângă autoritățile în drept pentru remedierea acestui neajuns urmând a demersurilor făcute de către Ministerul comunicațiilor și studiului direcțiunii generale a regiilor autonome c. f. r. rezolvarea problemei.

În special a celui destinat exportului.

Fabricarea vagoanelor

Construirea vagoanelor a fost încredințată direcțiunii atelierelor C. F. R. care a și întocmit proiectele respective.

Noile tipuri de vagoane au următoarele caracteristici: lungimea cazanului 6.50 m; înălțimea

Interiorul cisternei și capacul vor fi căptușite cu un strat de cauciuc gros de la trei m. m. până la cinci m. m. de constituția cauciucului din care se confecționează astăzi furtunurile de la pompele de vin.

Intreaga căptușală de cauciuc va fi tratată cu o soluție de 20 la sută acid citric, după care va urma o spălare cu o soluție slabă de sodă caustică și multă apă curată.

Avizul Institutului național de export

Proiectele noilor vagoane cisterne pentru transportul vinului au fost înaintate Institutului național de export, spre a-și da avizul.

E sigur că Institutul național de export — ca unul care este cel mai interesat la promovarea exportului de produse românești și în special a vinului — va da un aviz favorabil.

Imediat după primirea avizului, direcțiunea atelierelor CFR

urmează să înceapă construirea vagoanelor cisterne.

Noile vagoane vor fi puse la dispoziția producătorilor de vin chiar în cursul acestui an, spre a fi folosite la transporturile exporturilor contractate în cursul anului curent.

Realizarea acestui proiect rezolvă o problemă de mare importanță pentru economia noastră națională.

Completarea locurilor vacante la Curțile de Apel și judecătorii

Deciziunile luate în ședința Consiliului superior al magistraturii

Consiliul superior al magistraturii și-a continuat lucrările ieri dimineață, sub președinția d-lui ministru V. P. Sassu.

In această ședință s-au luat următoarele hotărâri:

D. Laurențiu Decusară, prim-președintele tribunalului Cluj, neacceptând postul de la Curtea administrativă din Cluj, a fost desemnat în acest loc d. Const. Ganea, președintele tribunalului Trei Scaune.

La Curtea de Apel Mureș au fost numiți consilieri d-nii: Neculae Pelin, președintele trib. Cernăuți, Ion Gheorghiu, președ. trib. Năsăud.

Curtea de Apel Brașov; C. Vlașca — președinte la secț. II a.

Brânda, prim-președintele tribunalului Sibiu.

La judecătorii s-au făcut următoarele numiri: Const. Ionescu, jud. Ilfov ca președinte la trib. Ilfov notariat; C. Mayer, jude la Ilfov ca președinte la Ilfov secț. I a; Alfred Popovici, președ. trib. Prahova ca prim președinte la acelaș tribunal; Demostene Rădulescu, jud. Prahova, președinte la acelaș tribunal; Ion Părcălabu, președ. secț. II a, Muscel — președinte la acelaș tribunal; Storian, jude Muscel, ca președinte la secț. II a, G. Ionescu, președ. Vlașca — prim președinte la acelaș tribunal, N. Chirculescu, jude la acelaș tribunal, N. Chirculescu, jude la acelaș tribunal, N. Chirculescu, jude la acelaș tribunal, N. Chirculescu, jude la acelaș tribunal.

INFORMAȚIUNI

CĂUTĂM servitor de birou, român, să cunoască bine străzile Aradului.

Salariu bun.
A se adresa la ziar.

Ministrul muncii a dat ieri o ordonanță pentru orariul de vară la magazine, astfel că el se va aplica cum urmează: Toate întreprinderile particulare de comerț, industrie, birouri, sunt obligate să ște închis la prânz, între orele 13-16. Seara magazinele închid la orele 20. Orariul a intrat în vigoare de ieri.

Știri din Sinaia arată că noul tratament și aerul localității fac mult bine Reginei Maria. Anemia care a preocupat lumea medicală este în descreștere.

Din cauza ploilor torențiale din ultimele 24 ore, linia ferată Galați-Basarabeasca a fost ruptă

la Vulcănești. Circulația trenurilor de călători a fost închisă pe 12 ore, a trenurilor de marfă complet închisă.

În Ardeal, între Alba Iulia și Zlatna, un pod de cale ferată a fost reșt de puhoșie.

Guvernul studiază noi măsuri contra scumpetii. Din datele de până acum, reiese că măsurile luate până azi pentru înfrânarea speculei n'au dat rezultatele dorite

Astănoapte la orele 12, M. S. Regina Marioara a Jugoslaviei a părăsit Sinaia, unde a stat zece zile alături de Regina Maria. Regina Marioara a plecat împreună cu Principesa de Hohenlohe la Belgrad.

D. avocat Ion Alhanasiade s'a mutat în Piața Luther No 2, (vis-a-vis de Tribunal) et. II, telefon 1696. — Arad.

Banca Marmorosch Blank & Co. S. A.

Înștiințează pe creditorii săi, dobândă pe an și garantate cu neșalonaj, că se pot prezenta la sediul Băncii pentru a ridica veniturile gazului și electricității Municipiului — francul francez fiind socotit la cursul de vânzare al Băncii Naționale a României, adică lei 6,56 pentru 1 efectiv, purtătoare, de 7 la sută franc francez.

Ce ascultăm la radio

Miercuri 16 Iunie 1937:

RADIO-ROMANIA
RAD, O-BUCUREȘTI
ORA DIMINEȚII
6 30 : Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică
— Radio jurnal.
Concert de dimineață (discuri).
Sfaturi gospodărești și medicale.
7 30 : Închiderea emisiunii
13 00 : Ora Culturale. Sport. Cota Dunării.
13 10 : Concert de prânz. Muzică variată (discuri).
14 10 : Radio jurnal : Ora Mersului vremii. Bursa. Știri interne și externe.
14 30 : Muzică distractivă (discuri).
15 00 : Ultimele știri.
19 00 : Ora Mersului vremii.
19 03 : Concert de muzică distractivă al Orchestrei Radio, dir. de Th. Rogalski
UNIVERSITATEA RADIO
20 10 : Sovata și alte stațiuni

heliotermice la noi de Dr. Marius Sturza.
20 30 : Continuarea concertului.
21 20 : Actualități franceze de Ion Cantacuzino.
RADIO-ROMANIA
21 35-22 05 : Muzică variată (discuri).
RADIO BUCUREȘTI
21 35 : Concert de violoncel George Iarosevici; la pian: I Filionescu.
RADIO-ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI
22 10 : D-na Floria Mayol (canto). Muzică italiană clasică și modernă
22 30 : Sport. Radio-jurnal.
22 45 : Concert de seară al Orchestrei de salon Radio, dir. de D. Tudor.
23 45 : Jurnalul pentru strălătura în limba franceză și germană.
23 55 : Ultimele știri

„CORSO“, Arad

Telefon 2065
5, 7¹/₄ și 9¹/₂
Plafon descoperit

Salvatorul
RIN TIN TIN
JACKIE COOPER

prețuri reduse, lei 15 și 20
premieră!

niți pe vecie
Kneller, Dick Powell

arul
„VĂNĂTORULUI“, ARAD
gram senzațional, Iunie

The 2 Ernando
duett de dans acrobatic
LEONARD CLARIS,
EVA MARIA,
BARDOCZ BABI,
LISEITE KNIESNER
LILI BUDAI
dansatoare acrobată

ne 4
„NERMESAN“
vocal band

CAFEEA-RESTAURANT
„ROYAL“
Str. I. C. Brătianu 27
TIMIȘOARA
Prețuri reduse
muzică de primul rang
Bună dispoziție

senzația Aradului!
Grădina de vară a
RESTAURANTULUI AUER

Cumpărați

cele mai bune și mai esline haine pentru domni la firma

IOSIF MUZSAY

ARAD, STRADA BERTHELOT No. 2

(Vis a vis de Teatrul orașenesc).

Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.

Grătar special!

La Oradea

folosiți hotelul și băile

„Rimanoți“

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.

Curățenie exemplară.

Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile

Prețuri exemplare de reduse.

Războiul spaniol într-o fază decisivă

Naționaliștii deslanțuiesc ultimul asalt asupra Madridului. — La Bilbao luptele sunt de o inverșunare de nedescris

BILBAO, 16. — „Reuter” transmite la orele 20.30: O violentă bătălie pentru cucerirea orașului Bilbao continuă după o zi întreagă de inverșunată înclăștare fără nici un răgaz, pe crestele deltei estului colinelor ce domină cartierele periferice ale orașului. Culmile disputate sunt alcătuite din piscurile Santa Domingo, Santa Marina și Cucisburu.

Naționaliștii au ocupat ultimele două, alungând în cele din urmă pe guvernamentalii și dela Santa Domingo aparat cu inverșunarea disperării. Guvernamentalii au dat un contraatac, reluând pentru puțin timp piscul Santo Domingo și îndreptându-se spre Santa Marina, dar au fost din nou respinși în cele din urmă.

Din Bilbao șomotele luptei se aud foarte distinct. Mii de obuze naționaliste se încrucișează pe deasupra orașului, căzând pe liniile fortificate din împrejurimi și unele din ele chiar în oraș.

O formație de 24 avioane Junkers și Savoia a aruncat numeroase bombe asupra orașelor Bilbao și Santander.

Toate șoselele și drumurile sunt tixite de țărani care se retrag cu familiile și cu lucrurile pe care le au mai putut lua cu ei. Țărani străbat Bilbao fără să se oprească.

Evacuarea Madridului

MADRID, 16 (Havas). — Generalul Miaja a ordonat imediat evacuarea populației civile, care se va face în ordinea următoare:

1. Persoanele din provinciile ocupate de insurgenți, 2. cele din provincia Madrid, 3. cele din împrejurimile imediate ale

Madridului,

Ordinul prevede că se vor pune în vigoare toate dispozițiunile luate de vechea Juntă, cu privire la evacuare. Se cere tuturor organizațiilor politice și sindicale să dea ajutor la realizarea acestor măsuri.

Naționaliștii continuă înaintarea

SARAGOSSA, 16. — În sectorul Jaco, naționaliștii au cucerit Allue, făcând mari pierderi înamicului La Huesca, patru aparate guvernamentale au fost doborâte.

Pe frontul Bilbao naționaliștii au cucerit înălțimea La Cruz și localitatea Galdaroso. De asemenea, localitățile Meruri, Goriz, Andraba, Plencea.

Ieri naționaliștii au făcut mii de prizonieri. Ate mii de guvernamentalii s'au predat de bunăvoie.

O proclamație pentru populația Madridului

SALAMANCA, 16 (Havas) — Înaltul comandament naționalist a difuzat ieri o proclamație spunând:

„Armata naționalistă va da ultimul asalt contra Madridului. Luarea orașului Malaga a fost săvârșită în puține zile. La fel va fi și cu Madridul”.

Proclamația adaugă: „Femeile naționaliste au adunat haine și pături pentru populația din Madrid. Imbrăcămintele va sosi în același timp cu camioanele încărcate cu alimente pentru voi.”

Deschideți brațele, ca să primiți pe frații voștri, cari vă aduc ajutorul”.

BILBAO, 16 (Havas). — Guvernul besc a hotărât ieri să nu

se mai mute la Santander, așa cum era vorba, ci să rămână la Bilbao, orice s'ar întâmpla.

Descoperirea unei bande de contrabandiști de arme.

PARIS, 16. — O vastă organizație de contrabandă de arme furnizând material guvernului spaniol a fost descoperită de poliție.

Sediul ei e la Bruxelles. Până acum, după o listă găsită, au furnizat: 22 tancuri, 175 de mii de puști, 200.000 de mitraliere, 20.000 de pistole automate și 20 avioane de vânătoare.

Debarcarea unui detașament britanic la Bilbao

SAINT JEAN de LUZ, 16. — Un detașament britanic a debarcat ieri la orele 18 la Bilbao, depe distrugătorul „Kempenfelt”. „Reuter” crede a ști că detașamentul are drept misiune să caute pe consulul britanic Stevenson, dela care nu s'au mai primit nici un fel de știri în ultimul timp, deoarece legătura radio-fonică dintre consulat și „Kempenfelt” s'a întrerupt acum câteva zile pe neașteptate.

Apelul comitetului de neintervenție

LONDRA, 16 (Rador). — Comitetul de neintervenție a adresat guvernurilor din Salamanca și Valencia apelul despre care s'a vorbit în ultimul timp și prin care se cere celor două guverne spaniole să dea anumite garanții, cu privire la securitatea flotelor care exercită controlul internațional în apele spaniole.

BULETIN EXTER

VIENA, 16. (Rador). — Expresul Viena-Paris a diminețată, la orele 10, pe când trecea prin gara Daalas, în Walberg. O persoană a fost grav rănită, iar alte șapte morți.
DUBLIN, 16. — Camera a fost dizolvată aseară, iar noua Cameră se va forma pe 17 Iulie, iar noua Cameră se va forma pe 21 Iulie.

BERLIN, 16. (Rador). — Generalul Beck, șeful Marelui Stat Major al armatei germane se va duce în curând în Franța face o vizită generalului Gamelin, șeful Marelui Stat Major al armatei franceze.

NEAPOLE, 16. (Rador). — În localitatea Bernadella a fost ucis, iar cinci se află în stare gravă.

DUBLIN, 16. — Înainte de dizolvarea sa, Parlamentul a adoptat o nouă constituție, cu 62 voturi contra 48.

PARIS, 16. (Rador). — Camera a adoptat, cu 351 voturi, primul articol al proiectului lege care acordă guvernului la 31 Dec. 1938 dreptul de a modifica, prin decrete, taxele în vigoare și a lua măsurile pe care le va socoti necesare pentru a combate dumpingul.

Proiectele financiare guvernului francez în Parlamentului

Decizia guvernului de a cere puteri excepționale a dat naștere la vii comentarii

PARIS, 16 (Rador). — Proiectele financiare pe care guvernul francez le va supune Parlamentului, prevăd redresarea finanțelor publice, prin crearea unor noul resurse care ar rezulta în primul rând din sporirea taxelor de timbru și a impozitului pe tutun.

Pe de altă parte, marile companii de cale ferată vor trebui să prezinte bugete echilibrate prin majorarea eventuală a tarifulor de transport.

Deplinele puteri excepționale sunt privitoare la francului

Decizia luată de guvernul francez a venit subiectul comentariilor, culoarele Camerii se au unele rezistențe. Prin urmare, rezistență este totuși călătorul, în cele din urmă, guvernului puteri excepționale pe baza unor garanții stabilite de acordurile grupărilor majoritare.

Exerciții de apărare pasivă la Arad

ARAD, 16 Ieri după amiază, la orele 4 și jumătate și aseară la orele 10, au avut loc în oraș exerciții de apărare pasivă.

După amiază toate locomotivele și sirenele au dat alarmă sperind lumea care nu luase cunoștință de aceste exerciții ce urmau să se înceapă. Vestea apoi a trecut la repezeală din gură în gură și toată lumea s'a executat dispozițiunilor date.

După amiază, s'a simulat un atac aerian de asupra gării cfr. cu scopul de a învăța pe celerității, felul cum vor trebui să procedeze în cazul

când s'ar ataca gara, care punct vizat în asemenea cazuri. Proba a decurs foarte bine în vedere faptul că cursuri speciale unde gâtiți foarte conștiința atacurilor aeriene.

A doua probă s'a făcut la 9.45 seara. De astădată mulat a fost extins asupra gării oraș, unde toate au fost stinse, odată cu alarmei.

Toate probele au decurs foarte bine, așa că rezultatul este mult decât satisfăcător.

Piețele de cereale sub influența știrilor asupra recoltei

Stăbiciunea grâului e mai accentuată. — Poziția porumbului e neîntrecută

Culturile au nevoie de ploaie, general, estimățiunile cele mai recente apreciază de pe acum un randament slab al păioaselor în regiunile citate, în contrast cu cel din vestul țării, unde situația culturilor nu lasă nimic de dorit

Lipsa statisticilor oficiale

Ne găsim în întârziere cu datele statistice oficiale asupra estimării suprafețelor însemăntate cu grâu de primăvară.

În chip firesc, între mersul evolutiv al dezvoltării cerealelor și datele statistice de cari vorbim, ar trebui să existe o coroborare, un paralelism, pentru stabilirea unei situații reale. Până azi suntem lipsiți de aceste date, cari sunt așteptate nu numai decercurile interesate dela noi din țară, dar și peste graniță, unde statistica este element de bază.

Orice comerț găsește în statistică un auxiliar de preț, dar mai ales în comerțul de cereale statistica e indispensabilă. La noi, acest comerț, se servește mai mult de date empirice, în lipsa celor oficiale cari apar prea târziu și nici atunci nu sunt concludente. Un caz, între atâtea altele: Oficial, se anunțase la începutul campaniei 1936, că vom avea disponibilități exportabile de grâu 65.000 vagoane. Ori, după constatările oficiale de valorificare a grâului, numai până la 1 Ianuarie 1937 se exportase 100.000 vagoane! Deci ar trebui o atențiune

deosebită acordată statisticii agricole.

Piața grâului

Foșă de săptămâna precedentă; stăbiciunea grâului s'a mai accentuat. Noile autorizări ce s'au acordat pentru export, găsesc oferte lefline.

Marfă bună, grâu de 79-80 cu 30/00, se oferă linie doc cu 50.000 lei. Și cam aceeași sumă este și la schelele din Constanța. La prețul de mai sus, marfa românească s'ar alimenta de coțiuniile Rotterdam sau Anvers de 61.000 lei, preț scăzut de altfel și în aceste porturi, date fiind ofertele numeroase ale Americii, cari apasă asupra mărfurilor.

Piața porumbului

Dintre toate mărfurile disponibile pentru export, poziția porumbului e neîntrecută. Printr'un joc natural al cererii și ofertei, nelăsând vre o imbulzeală a ofertelor, care să slăbească prețurile, tendința se păstrează mereu fermă. Aproape că nu există fluctuațiuni în cotări, marfa rămânând la 30.500 lei schelă Constanța, sau docuri Brăila. Comerț apreciable cu porumb îl fac astăzi schelele din județele cu por-

turi la Dunăre, unde marfa e vândută ex șlep la 30.750 lei pentru a fi transportată în susul Dunării, spre porturile germane.

E însă unanimă constatarea că deținătorii încă n'au dat drumul la marfă ci o păstrează. Dacă seceta persistă, prețurile, fatal, se vor urca.

ULTIMA ORĂ

Conferința imperială a aprobat înarmarea Angliei

S'a constatat cu îngrijorare că tensiunea internațională e în creștere

LONDRA, 16. (Rador) — În declarațiile de închidere a conferinței imperiale, membrii conferinței au arătat că au ajuns la un deplin acord în ce privește chestiunile legale de apărare imperială

S'a constatat, cu deosebită îngrijorare de către cei prezenți, că tensiunea internațională este în creștere dela ultima conferință imperială din 1930.

Reprezentanții imperiului au constatat cu regret că reușita tratatului naval din Londra și a pactului naval franco-britanic nu au adus nici un progres în domeniul desarmării.

După ce s'au luat și alte hotărâri, d. Neville Chamberlain

primul ministru al Marii Britanii a declarat că această conferință nu a urmărit să vină cu hotărâri senzaționale și cu vie satisfacție constată deplina identitate de idei și scopuri în domeniul politicii, arătând o solidaritate imperială.

M. S. Regele participă la serbările arcașilor bucovini

M. S. Regele Carol, împreună cu Marele Voevod Mihail, va lua parte la serbările arcașilor bucovineni, ce se vor ține în comuna Buc-

șoia, din Câmpulung. Conferința a aprobat reia imperiului pentru că seama că o înarmare ar duce la o catastrofală.

Cu această ocazie se vor prezenta în costume tradiționale tând un bogat program.